

En todas las clases de correspondencia, lo mismo literario que administrativo, se dirigirá al nombre del Administrador, á la calle de la Rúa, número 33, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 6 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.619

LAS REUNIONES DE ANOCHE

Las elecciones municipales y la candidatura salmantina

Los republicanos.

Con objeto de tratar de la actitud que han de seguir los republicanos de los diferentes matices que integran los partidos de conjunción republicano-socialista y radical, ante los ofrecimientos que le han sido hechos para formar parte de la candidatura que se proyecta en la asamblea celebrada en el Gobierno civil, se reunieron anoche, bajo la presidencia de la minoría republicana del Ayuntamiento, buen número de radicales y conjuncionistas, con sus Comités respectivos.

La reunión se verificó en uno de los comedores del café del Pasaje. Cuando terminó, se facilitó á los periodistas la siguiente nota oficiosa que, á la vez, será enviada hoy al señor Gobernador civil:

«Reunidos en asamblea los partidos republicanos de Salamanca, á fin de tratar del asunto electoral para que fueron convocados días pasados, tienen el honor de comunicar al señor Gobernador:

Que, considerando que el concepto de salmantinismo que se invoca no es acertado en esta ocasión, por cuanto han sido citados para la reunión electoral indicada partidos y agrupaciones políticas contra cuya actuación parece ser la tendencia del acuerdo que motiva nuestra asamblea, y que, en cambio, en la citación han sido omitidas entidades y personalidades que forman fuerzas sociales de prestigio e independencia;

Considerando que el programa y labor de siempre de los republicanos de Salamanca fueron la defensa de los intereses de la ciudad, en cuyo aspecto se representan en el Municipio no pueden prescindir de su beligerancia honrosa;

Considerando que la vida municipal no puede admitirse sin que en la misma precida la iniciativa, el consejo y aspiración que, envuelto en el sacrificio de política, llevan a los republicanos propósitos de mejoramiento administrativo, implantación de servicios públicos sanas, mejoras sociales y locales de que se carecen;

Considerando que la no votación invalida el derecho de ciudadanía que el libre sufragio otorga, y en la confianza de que por la autoridad gubernativa se haga cumplir, con todo rigor, la observancia de la ley que se oponga al albedío del ciudadano haciendo abortar planes y prácticas viciosas que se ceban en la pobreza é ignorancia,

Esta asamblea decide apartarse del asunto que motiva, yendo los partidos republicanos todos de Salamanca unidos, para ejercer el derecho de sufragio en las próximas elecciones municipales.

Seguidamente los republicanos todos acordaron fundirse en un solo partido, que se llamará partido único de Unión republicana, y convinieron en citar á nueva asamblea para la constitución y reorganización de dicho organismo, asamblea que se verificará el sábado.

Los republicanos publicarán un manifiesto haciendo un llamamiento á todas las izquierdas, y se dirigirán á conocidas personalidades republicanas de Salamanca, invitándolas y exhortándolas á que de nuevo formen en las filas del nuevo partido único, y á tomar parte en la elección del nuevo Comité.

Y estos fueron los acuerdos que se adoptaron, por unanimidad.

Los ferroviarios.

Bajo la presidencia del señor Cachorro (don Eustaquio), se reunieron los obreros ferroviarios también á las ocho de la noche, con el mismo objeto electoral de los republicanos.

Los reunidos, según nuestros informes, acordaron rechazar el puesto que se les ofrecía en la candidatura salmantina del Gobierno civil, y acudir á la lucha con sus propias fuerzas.

Los ferroviarios eligieron, por papeleta, y por mayoría casi absoluta de votos, candidato para concejal en las próximas elecciones, al ilustre catedrático don Miguel de Unamuno, presidente honorario de la Unión Ferroviaria.

Al señor Unamuno le ofrecerán los ferroviarios el tercer distrito, dejando el quinto y el sexto para los dos candidatos de la Federación Obrera.

Los presidentes de los sindicatos y

secciones visitarán hoy al señor Unamuno para participarle el acuerdo.

Sólo falta que se reúnan los jaimistas y socialistas, que lo harán hoy, según nuestras noticias.

DE AYER A HOY

Siguen los partidos políticos cambiando impresiones respecto á la próxima lucha electoral y preparando las contestaciones que han de dar mañana en el Gobierno civil.

La constitución del Centro antiflamenguista, de la que dimos cuenta oportunamente, demuestra que hay en nuestra ciudad fervientes partidarios de las teorías de Noel.

Ya veremos, el día que haya corridas, si la cosa va de veras.

En la Normal de Maestras se inauguró el curso con gran solemnidad.

En la Universidad comenzaron las licenciaturas, que seguirán en días sucesivos.

El día refrescó bastante y apareció como avanzada del invierno.

Y poco más hubo.

PARA EL ADELANTO

SALAMANCA EN AMERICA

Entre los salmantinos residentes en esta ciudad ha sido lanzada la idea de fundar una sociedad. ¿Fructificará? Yo creo que sí, dado el entusiasmo con que ha sido acogida.

En esta ciudad cuentan con sociedad los catalanes, valencianos, vascos, en fin, casi todas las regiones de mayor ó menor importancia tienen su círculo. Son casi todas ellas de carácter recreativo, con frecuencia organizan fiestas, ya para allegar recursos, ya conmemorando alguna fecha memorable de su región. Además de esto, con el esfuerzo de todas ellas, se ha formado la grandiosa obra del Hospital Español, soberbio edificio, dotado de todos los adelantos modernos, el cual tiene abiertas sus puertas para todos los enfermos, para todos los que sufren, sea cualquiera su nacionalidad.

Hoy nuestra sociedad no tendría más que fines recreativos, sería como un sedante, como un lenitivo á las amarguras que produce este continuo luchar por la vida, cada día más difícil y más amarga.

No pretendemos crear un gran círculo de recreo, más bien se trata de fundar un pequeño centro, donde recibamos ejemplares de toda la prensa salmantina, donde, olvidándonos por un momento del ambiente que nos rodea, lo dediquemos al querido terruño, á nuestra querida Salamanca, ya que á todos nos acompañan recuerdos impercederos de días lejanos. Horas de felicidad, pasados en la placidez del hogar ó en los alegres ó bulliciosos salones.

Al mismo tiempo servirá para estrechar más nuestros lazos de amistad y para que estando todos más unidos podamos practicar el apoyo mutuo, y que cuando llegue el caso seamos todos para uno y uno para todos.

Ramón Garrido.

Rosario de Santa Fé, Septiembre 1915.

De la Diputación.

Durante toda la tarde de ayer estuvo reunida la comisión de Hacienda de la Diputación provincial, despatchando asuntos que serán sometidos á la resolución de la Corporación en las sesiones que han de celebrarse en el presente período sesestral.

MARID AL DIA

Todo por las nubes

Ha fallecido el que fué autor cómico muy celebrado Celso Lucio, compañero de Arniches.

Lo siento en verdad, porque siempre es sensible la muerte de un semejante nuestro, y más cuando se semeja á se dedica, mientras vive, á desterrar la tristeza que el pesimismo vital carga sobre nuestros corazones.

Celso Lucio Alegró mi juventud y la de otros mil hoy exmochachos con *El gorro frigio*, *La marcha de Cádiz*—obra patriótica, si las hay—*El cabo primero*, *Los aparecidos*, *Los descamisados*, *La guardia amarilla* y algunas más un tanto verdes; pero no verde papagayo como muchísimas modernas, engendradas en pleno período sicliptico. Las de Celso Lucio tenían un verde manzana propio de nuestra juventud, en la cual predominaba un medio color.

De veras siento la muerte de Celso Lucio. En medio de la gran tragedia mundial y cuando los precios asignados á los subsidios más precisos suben como la espuma, ó mejor dicho, como la marea en torno de un islote donde hemos buscado el último refugio, nada tan sintético cual la pérdida definitiva de esos seres excepcionales que, con sus cascabeles y sonajas ros hacen olvidar

el peligro y nos conducen jovialmente hasta la misma defunción.

Antes, la política combinábase con la literatura cómica y Arlequín y Payaso alternaban en el oficio de distraer á este buen señor que se llama público. Hoy los jerifates políticos yacen más serios y se nos presentan más estrididos que cadáveres. Miren ustedes si no á Dato y á Romanos etc. Han renido. Ya tienen aspecto de estatuas sepulcrales. Cruzados de brazos y subidos en su pedestal, nuevos Tenorio y Mejía entre las sombras de un cenotafio, tendríamos por difuntos si la mirada retadora no acusara rencor y pasión.

Aunque muy bien pudiera resultar que á la postre tal escena fuese otra como la de don Quijote y el vizcaíno, sin capítulo resolutorio.

En suma, nuestra vida es cada veinticuatro horas más amarga. No tardará en subir el azúcar un cuarenta por ciento. El jamón ha doblado su coste. Los peces de la mar salada vienen á Madrid con dificultad y muy caros. Las patatas están por las nubes y en cada kilo salen seis inservibles. El pan ha subido anárquicamente, y lo peor es que todas las autoridades, con sus exiliarios técnicos y elementos de juicio, ¡y eche usted ciencia tuberculosa administrativa, se encuentran á estas alturas en plena ignorancia sobre este asunto, conflicto, problema ó si ustedes quieren, sobre esta magnífica aurora boreal.

¿No necesitamos, pues, hombres ingeniosos autores divertidos, sacerdotes de la musa alegre en los presentes momentos trágicos? Celso Lucio deja un vacío imposible de llenar.

Aún nos queda Arniches. Pero ¡ay!, en este compromiso madrileño no podemos gozar de *El compromiso del caspe*, obra jubilosísima y jubilada ante de lucirse en escena, porque siendo hija de mi amigo Sánchez Carrere, ha *hansido* Arniches y otros dos autores cuyos nombres no quiero *bansbear*.

Pallol.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Perales del Puerto (Cáceres), nuestro amigo particular don Manuel Maculet, con su familia.

Para Madrid, la bella señorita Joaquina Agudo.

Para Valladolid, á ingresar en la academia militar, don Demetrio Gómez de la Rosa.

Para la dehesa del Arenal, nuestro querido amigo don Francisco Escudero y su estimada familia.

De San Sebastián para Ciudad Rodrigo, el conde de Montoro.

Para su finca de Campocerrado, las bellas señoritas de Cobaleda (don Bernabé y don Ignacio).

El día en la Audiencia

Se quedó con las ganas. Es de suponer que el hecho que pretendió cometer Juan Crisóstomo Sevillano Mayordomo, el 25 de Abril último, y que no logró consumar, fuera con el propósito de satisfacer un deseo, más que una necesidad, pero cualquiera que fuese, le quedó incumplido.

Sobre las siete de la mañana del indicado día, valiéndose el Juan de una llave de su propiedad, que no era de la puerta del estanco del pueblo de Villares de Yebes, abrió dicha puerta y penetró en referido estanco, apoderándose de tres cajetillas de tabaco, cuyo acto fué sorprendido por María Inés Casado, que fué á dar aviso á la estancadora, su madre Ramona, por lo cual las autoridades se presentaron hasta que fué detenido.

Calificaba este hecho el teniente fiscal, señor Concha, como constitutivo de un delito de robo, en grado de frus tración, solicitando para su autor el proceso, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Provisionalmente se había conformado con la calificación del fiscal, el letrado defensor señor Castro Rodríguez, considerando no obstante necesario que se celebrase el juicio oral, á cuyo efecto se señaló para el día de ayer, en la sección primera, ante el Jurado del partido de Vitigudino.

Al empezar el acto, el procesado se confesó autor del delito porque se le acusaba por el ministerio público y estaba conforme con la pena que se le exigía.

En vista de que no había nada que alegar en beneficio del procesado, el letrado señor Castro Alburquerque, que concurrió al juicio por sus compañeros, también mostró su conformidad de acuerdo con él.

Sin más trámites quedó terminado el juicio y Juan Crisóstomo se marchó dejando ya saldada su cuenta con la justicia porque con el abono de prisión preventiva sufrida tenía extinguida la pena impuesta.

Por lesiones graves.

Este delito motivaba la causa procedente del Juzgado de Seguros que se vio ayer en la sala segunda.

Se encontraban la tarde del 2 de Mayo último varias personas en la taberna que Juan Hoyos tiene en el pueblo de

la Alberca y en ella trabaron conversación para tratar acerca de la venta de unos frutos. Juan Jesús Sánchez y Mariano Cilleros, y porque dijo á éste su hijo Dionisio que se dejara de tratar, se encará con él Juan Jesús y cuestionaron, resultando el último con lesiones en la cara y pecho, para cuya curación necesitó asistencia facultativa por espacio de 35 días.

Por consecuencia de este hecho, el abogado fiscal sustituto señor Isaac Peyra, acusa á Dionisio Cilleros como autor de un delito de lesiones graves con defecto por haberle quedado á Juan Jesús una cicatriz en la cara.

Discrepaba de la anterior calificación el letrado don Alfredo Mancebo, defensor del Dionisio, sosteniendo que en favor de este concurría la eximente de legítima defensa, porque Juan Jesús, tan pronto como oyó que decía á su padre se dejara de tratar, lo insultó y sacando una pistola trató de agredirle y lo hubiera hecho si el Dionisio no toma la delantera. Entendida además la defensa que las lesiones del Juan Jesús constituían un delito de lesiones graves por haber tardado más de 30 días en obtener la sanidad, pero negaba que existiera defecto ni d forma alguna.

Una vez practicadas las pruebas propuestas para el juicio, las partes concurrieron en definitivas las conclusiones que tenían formuladas.

Para razonar sus respectivas y opuestas pretensiones, informaron el fiscal y el defensor.

El juicio quedó concluido para sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Despedida de Pérez Oliva.

En el tren correo de anoche regresó á Madrid nuestro querido amigo el diputado á Cortes por la capital don Isidro Pérez Oliva.

En las últimas horas de la tarde desfilaban por su habitación, del Hotel Comercio, muchísimos de sus amigos y á la estación fueron á despedirle, entre otros, cuyos nombres no recordamos, don Enrique Esperado, presidente del comité liberal; los diputados provinciales señores Del Teso (don Nicolás) y Jiménez (don Esteban); el ingeniero señor Pérez Toranzo, los catedráticos señores Segovia, Mezquita, Hernández Sanz, Elorrieta, Reyundo y Garrido, los señores Vicente Torres (don Luciano), García Barrado é hijo, Hernández Sanz (don Leopoldo), La Riva Real, Nava, Pérez Tabernerro (don Argimiro), Ledesma (don Dámaso), Rojas, Marcos Escrivano (don Tomás), Gándara, Corona é hijo, González (don José), Pérez Allá, Primo (don Segundo), Castro (don Eudoxio), Madruga, Villoria (don Fabián) de Antonio, Talavera, Sánchez de Castro, Olivera (don Bernardo), Zúñiga (don José), Redondo, Mayorga, Ferro y Pérez-nebro.

El señor Pérez Oliva volverá á Salamanca el 17 del actual.

Ateneo de Salamanca.

En la Escuela de N. y B. A. de San Eloy se verificó ayer tarde una reunión de la junta directiva del Ateneo de Salamanca, con objeto de organizar las conferencias durante el presente curso. Acordóse que estas comenzaran á la mayor brevedad, inaugurándose la serie de conferencias, probablemente, en la semana próxima.

La producción agrícola

Según una memoria publicada por el ministerio de Fomento, relativa á los servicios de la Dirección de Agricultura, Minas y Montes, la superficie cultivada en España é islas Baleares y Canarias abarca 41.993 321 hectáreas, siendo el valor de la producción agrícola anual 3.824.394.245 pesetas.

Entre las regiones productoras más importantes, ocupa Cataluña uno de los lugares preferentes y el primer puesto en la producción de uvas y mostos, que ascienden á unos 71 millones de pesetas.

Por lo que se refiere á los cereales y leguminosas, la región leonesa figura en primera línea, representando su producción 227 millones de pesetas.

En la cosecha de aceituna, Sevilla ocupa el primer lugar, ascendiendo á ella á 98 millones, y en árboles superan á todas las provincias de Valencia y Murcia, las cuales, unidas á Galicia y Asturias, obtienen una producción de 111 millones.

La región levantina, que produce unos 25 millones en industrias ajeas, puede decirse que está á la cabeza de todas si se mira la proporción entre la superficie cultivada y el producto, pues ésta representa 146 pesetas por hectárea.

Le siguen después Cataluña con 137 y la Mancha y Extremadura con 46 pesetas por hectárea.

La valoración de cereales es de unos 86 millones en Salamanca; la de uva y mostos en Cataluña, 42 millones; la de aceite en Sevilla, 31 millones y la de árboles frutales en Valencia, 33 millones de pesetas.

El promedio actual de un crecimiento de 500 millones de pesetas anuales. Así como antes era insignificante el

consumo de abonos químicos, ahora se eleva á la respetable cifra de 580 000 toneladas.

La asamblea de secretarios de Ayuntamiento.

Telegrama de felicitación.

Los secretarios de Ayuntamiento han constituido en toda España una fuerte asociación para defender sus legítimos derechos, tan desconocidos y desamparados hasta ahora.

En Logroño se ha celebrado recientemente la asociación de dicha provincia, bajo la presidencia del ilustrado diputado señor Alonso Bayón y del exministro señor don Amós Salvador.

Como nuestro distinguido amigo el señor Bullón de la Torre, senador, es presidente honorario de todas las asociaciones de secretarios de Ayuntamiento de España, y es bien sabido el interés que desplega por tan importante clase, la asamblea de Logroño acordó dirigirle á Salamanca el telegrama siguiente:

«Asambleístas secretarios y 4.210 adheridos saludan al insigne é incansable defensor de la clase, testimoniándole el más profundo reconocimiento. Particularmente, su admirador.—Arejula.»

Vulgarizando la ciencia

EL TRACOMA Y SU PROFILAXIS

Cuando pasado el tiempo se llegue á hacer el balance de la labor del señor Sánchez Guerra como ministro de la Gobernación, seguramente que la justicia de futuras generaciones le indemnizarán de las amarguras sufridas, de tantas injusticias, de tanto agravio como le ha sido inferido por sus adversarios. No me liga al ministro ningún lazo de gratitud. Nada le debo, y por ello, puedo escribir libremente y progonar su obra hermosa de sanidad, poco apreciada y menos conocida de lo que debiera por gentes que á boca llena se llaman intelectuales. Es doloroso, pero es así.

No puedo detenerme á fijar el índice siquiera de las disposiciones del señor Sánchez Guerra desde que ocupa el ministerio de la Gobernación, pero á mi intento basta tan sólo hablar hoy de la reciente Real orden sobre la lucha contra el tracoma, publicada en la *Gaceta* que hace muy pocos días.

Tracoma y conjuntivitis granulosa es una misma enfermedad que consiste en la formación de pequeños tumorcitos en la interior de los párpados, de muy difícil curación, y que se propaga por contagio con gran facilidad.

El lector profano se dará cuenta fácilmente de que esos tumorcitos, en contacto permanente con el cristal del ojo, ó sea la córnea, acaban por destruir á ésta, constituida por un tejido delicadísimo, y que es frotado constantemente por las granulaciones del párpado, inflamándose, produciendo supuración, llegando, en fin, á formarse en el cristal vasos arteriales que impiden el paso de la luz á través de la córnea, dejando también manchas cicatriciales que le empañan y llegan á impedir la visión.

A tan tremendas consecuencias hay que agregar las molestias insufribles de los desgraciados tracomatosos, pues experimentan la sensación de tener los ojos llenos de arenas ó cuerpos extraños, no gozando un instante de bienestar.

Con sólo esta somera descripción, basta para comprender la importancia social de esta enfermedad, que como he dicho se propaga por contagio, directo é indirecto, sin que poseamos medios eficaces de curar pronto y bien tan temible afección.

No es de extrañar que los Gobiernos de todos los países se hayan preocupado siempre de evitar la propagación del tracoma, y en muchas ó casi todas las naciones, son examinados los emigrantes con cuidadosa detención, bastando la más ligera sospecha para rechazar al presunto tracomatoso.

Los que hayan presenciado la entrada en los barcos de nuestros emigrantes habrán podido observar el rigor con que son examinados los ojos por los médicos de a bordo. Buscan el tracoma, y si aparece cualquier inflamación de párpados, es rechazado sin compasión, de lo cual debe felicitarse el emigrante, pues al llegar al punto de su destino volverá á ser reconocido con más cuidado aún, y la más leve sombra de padecimiento, será motivo para ser devuelto al punto de partida.

Especialmente en América no se admite á nadie con síntomas de tracoma, y era muy extraño que cuando todas las naciones se preocupan de tamaño mal permaneciera España inactiva, como si no supiese que existía el tracoma.

Por decoro, estábamos en el deber de poner remedio á tal deficiencia y á ello viene la Real orden del señor Sánchez Guerra, que nunca será suficientemente elogiada.

De momento desea saber el señor ministro el número y condición de los tracomatosos que hay en España, y á ello tiene esa disposición, á fin de esclarecer y divulgar los medios de entablar la lucha contra el tracoma que constituye un problema médico social de la más alta trascendencia.

Después que conozcamos la intensi-

dad y circunstancias del mal, vendrá el plan de combate, y en tanto todos estamos obligados á coadyuvar á la obra nobilísima del ministro.

MI propósito no es otro que el de advertir la gravedad del tracoma y manera de conocerlo, para que las gentes se percaten de su gran importancia.

De este modo tendremos mucho camino recorrido para entablar la lucha con éxito.

He dicho que la enfermedad está constituida por la proliferación de granulaciones en la conjuntiva que crecen rápidamente, y que actúan sobre la córnea ó cristal, á la manera que un cepillo estuviera en frotación constante sobre esta. Y tenemos dos lesiones, una la de la conjuntiva y otra por simple acción mecánica, de contacto sobre el cristal, que acaba por perder su transparencia, formándose ulceraciones, vascularizándose además con supuración abundante, que es capaz de producir la misma enfermedad en ojos á los que llegue, por conducto directo ó indirecto.

El enfermo que sufra la verdadera conjuntivitis granulosa, solo podrá salvarse de la ceguera y de infinitos sufrimientos, si se somete pronto á un tratamiento racional y constante. Pero conviene decir que hay formas de conjuntivitis, que parecen tracomas y no lo son. Estas son las llamadas *foliculares* ó *vexiculares*, en que son atacadas tan solo las pupilas y foliculos de los párpados, quedando intactas las partes más profundas de la conjuntiva. A estas conjuntivitis se las conoce también con el nombre de *primaverales* ó *estivales*, y conviene muy mucho saber diferencias del verdadero tracoma, pues un tratamiento intenso las empeora, y en cambio con medios sencillos y buena higiene y atender al estado general (pues casi siempre recaen en sujetos escrufulosos), basta para la curación completa.

Por estas y otras razones que no son de este lugar, conviene que apenas el enfermo de conjuntivitis advierta el mal debe recurrir á un médico experimentado, y someterse incondicionalmente á su cuidado, sin olvidar que la curación ha de ser muy larga, laboriosa y de gran sufrimiento. Pero no hay otro camino á seguir, so pena de quedar ciego al cabo de algún tiempo y tras una vida de constante padecer.

Debo hacer observar que cuando un enfermo de ojos lleve algún tiempo de enfermedad, con sensación de arenas en los párpados, supuración y molestia á la luz, con los ojos mirando al suelo, y por las mañanas al despertar los encuentre pegados... entonces debe tomar medidas sin pérdida de tiempo, pues lo más probable es que sufra el tracoma.

Tampoco es de este lugar decir nada del plan terapéutico á que ha de someterse el tracomatoso. Quédele ello para el profesor que haya de tratarlo.

Pero lo que sí me importa decir es lo relativo á profilaxia, lo que debe de hacerse para evitar la propagación del mal, no sólo á la familia, sino á cuantos tengan relación con el enfermo, á los niños de la escuela, á los compañeros de trabajo, á todos, en fin...

¡Cuántas veces se habrá efectuado el contagio del tracoma por el simple contacto de la mano del enfermo á otro individuo sano, al saludarle, y después llevar la mano infectada involuntariamente á los ojos! Y ello así, porque la secreción que produce el tracoma, es eminentemente contagiosa, y allí donde llega, por mínima que sea la cantidad, aunque no sea perceptible á simple vista, allí causará los estragos de que escribo.

Donde más necesaria es la prevención contra esta enfermedad es en la misma casa del tracomatoso, pues de no observar medidas rigurosas, vendrá mas pronto ó más tarde la infección de todos ó casi todos los miembros de la familia. Se impone, por tanto, el más enérgico aislamiento, la más absoluta limpieza, sin que pueda darse el caso de que ningún útil de los que se sirva el enfermo, pueda ser usado por los sanos, hirviendo ropas, cubiertos y otros objetos, con separación de viviendas, evitando el contacto con el enfermo, y es claro, los besos y otras demostraciones de cariño.

La limpieza más escrupulosa de observarse en la casa de estos enfermos, y ellos mismos siempre que toquen con sus manos los ojos.

Como loción, basta el agua hervida, sobre todo por las mañanas al despertar templada, ó con una disolución de ácido bórico. Y aparte del tratamiento, que ya se cuidará de imponer el oculista, puede embadurnarse el párpado con vaselina embocada.

He de insistir mucho sobre la rebeldía del mal de que me ocupo. Es desesperante, la marcha lentísima, pues cuando creemos que va mejor la granulación, un nuevo brote nos advierte de nuestro engaño.

Y vuelta á empezar de nuevo, con curas dolorosísimas, pues cuando no es el raspado con bisturí de las granulaciones, es el toque con nitrato de plata ó con sulfato de cobre, que, como es natural, produce vivísimos dolores sin que baste á calmarlos la anestesia con cocaína ó estovaina.

Otro aspecto tiene el asunto y es el de enfermedad profesional, y que merece detenido estudio por las derivaciones que puede tener para la percepción de indemnizaciones por el obrero enfermo.

Pero esto requiere capítulo aparte y dejo para otro día su estudio.

José González Castro
Inspector Regional del Trabajo.
Béjar, Septiembre 1915.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El desembarco de los aliados en Salónica

Grecia retira la confianza de su Gobierno.

Conferencia de las 5 y 6 m
Madrid 6.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Ha habido un violento bombardeo por ambas partes al Norte del Escarpe y Este de Arras.

Continúan los combates de trincheras con granadas y bombas de mano en los sectores de Lyhons y Landeche, en Champagne.

Los alemanes siguen bombardeando con obuses y asfixiantes las regiones situadas detrás del nuevo frente francés, al Sur de la granja de Navarin y alrededores de Souain.

La artillería francesa responde con éxito, bombardeando las trincheras y defensas alemanas.

Continúa la lucha de artillería en el Argonne de Nohulete, Eparje y bosque de Apremont, en Lorena y cerca de Montfeld y carretera de Raccour a Alceville.

En la tarde del día 4 los alemanes intentaron un golpe de mano contra los puestos franceses, situados al Oeste de Orbey, en los Vosgos, siendo rechazados.

El desembarco de los aliados en Salónica.

Una nota de la agencia Havas. La agencia Havas ha facilitado una nota dando detalles sobre el desembarco de las tropas en Salónica.

El desembarco comenzó ayer. Desde hacia varios días, los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, habían estado negociando con el Gobierno helénico con el objeto de que no pusieran la menor dificultad al desembarco.

Dada la orden de desembarco, los buques franceses e ingleses que escoltaban a los transportes que conducían tropas, formaron en línea.

Las tropas francesas entraron en Salónica sin que el pueblo griego demostrara más que una viva curiosidad y hasta cierta simpatía por los soldados que iban en socorro de Serbia.

Aun cuando el Gobierno griego haya formulado una protesta por el desembarco, carece de verdadera importancia, porque el Gabinete de Atenas está secretamente de acuerdo con los aliados.

Pero como todavía no ha roto Grecia con Bulgaria, Turquía, Alemania y Austria, no ha tenido otro recurso que manifestar un aparente disgusto por lo que al fin y al cabo es atentado contra su soberanía e independencia.

Las tropas francesas que hay en Salónica no son molestadas en lo más mínimo.

Continúa el desembarco del resto de las fuerzas expedicionarias.

Francia envía el ultimátum a Bulgaria.

Próximo rompimiento.

El ministro de Francia en Sofía ha recibido orden de su Gobierno de presentar al Gabinete búlgaro un ultimátum redactado en forma semejante al presentado por Rusia.

El representante francés seguirá los mismos trámites que empleó el embajador de Rusia.

El plazo que concede el Gobierno francés al Gobierno búlgaro para acceder a las pretensiones del ultimátum, es muy corto.

Como Bulgaria cada día está más decidida a lanzarse a la guerra en favor de Turquía y los imperios centrales, no accederá a las reclamaciones de Francia y Rusia.

Hoy ó mañana estallará el rompimiento.

La actitud de Grecia.

Declaraciones de Venizelos sobre el cumplimiento de los compromisos existentes entre Grecia y Serbia.

En la Cámara de diputados de Atenas, el presidente del Consejo, Venizelos, ha declarado que Grecia respetará todas las obligaciones contraídas con Serbia y todos los actos existentes, aun cuando para ello haya que llegar a un rompimiento con Alemania, Austria y Turquía.

Grecia sentiría llegar a una guerra con Alemania, pero no puede consentir en ninguna forma que el territorio serbio sea invadido por las sus fronteras a la vez.

Venizelos añadió que el interés de Grecia está en mantenerse del lado de los aliados.

Las declaraciones de Venizelos fueron aprobadas por una gran mayoría. Votaron en contra los diputados de origen turco.

El Gobierno helénico pierde la confianza del Rey.

La crisis total.

El presidente del Consejo, Venizelos, fué llamado al palacio por el monarca, en cuanto terminó la sesión de las Cámaras.

El Rey manifestó a Venizelos que no estaba conforme con las nuevas orientaciones políticas del actual gabinete y por tanto, que consideraba necesario una rectificación de conducta ó un cambio de gobierno.

Venizelos ha presentado la dimisión del Gobierno en pleno.

La crisis y más en los críticos momentos porque ahora atraviesa Grecia, ha causado mucha impresión.

La generalidad de la opinión aplaude la conducta de Venizelos.

La situación en el teatro Oriental.

Las primeras heladas.

Dicen de Petrogrado que los alemanes han apelado a sus últimos recursos para obtener algunos éxitos de momento.

Hace pocos días fueron recogidos 700 prisioneros.

Todos ellos eran hombres mayores de treinta y cinco años, pertenecientes a la landwehr y la landsturm.

En otros puntos han sido cogidos más prisioneros, también de las reservas.

Esto demuestra que los alemanes han agotado los soldados de primera línea.

Los ejércitos que ahora operan están formados por hombres que no tienen el vigor y entusiasmo de la juventud, aparte de que carecen de la sólida instrucción de los soldados alemanes que estaban en el servicio activo.

Ya se dejan sentir los preliminares del invierno.

Han caído las primeras heladas.

Los alemanes han iniciado una ofensiva en toda la línea, excepto en la región Dwinsk.

Sin embargo, esta ofensiva es cada día más débil.

El dirigible «Alsacia».

¿Ha sido capturado?

Dicen de París que el dirigible francés «Alsacia», que salió el día 2 de Octubre para efectuar un bombardeo, no ha regresado todavía.

Los alemanes aseguran que el aparato tuvo que aterrizar y fué capturado por los alemanes y los tripulantes hechos prisioneros.

El ultimátum de Rusia a Bulgaria.

Comentarios de la prensa francesa.

La prensa de París alaba el espíritu, la forma y el texto del ultimátum enviado por Rusia a Bulgaria.

«L'Echo» de París dice que el Gobierno ruso se muestra consciente del papel que en realidad le corresponde respecto de las naciones balcánicas.

La misión histórica de Rusia es acabar con el poder musulmán en Europa, mediante la creación de potencias cristianas que mantengan los derechos de la raza slava en la península de los Balcanes.

Y no pueden consentir los manejos a que se entregan los oficiales austriacos y alemanes en Sofía, que quieren convertir a Bulgaria en una nueva Turquía.

«Le Matin» dice que si Rusia no recibe inmediatamente una contestación satisfactoria y categórica, encontrará a Bulgaria enfrente a las tropas aliadas, que en unión del ejército helénico, llevaría un socorro eficaz a los serbios.

El comunicado alemán.

Las operaciones en Occidente y Oriente.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«En el teatro Occidental han sido nuevamente rechazados los ataques ingleses con granadas y bombas de mano, contra las trincheras del Norte de Loos.

En los dos infructuosos ataques ingleses, además de las numerosas

bajas de muertos y heridos, dejaron unos 80 prisioneros y dos lanzabombas.

Recuperamos las trincheras francesas de las alturas de Gibenchi y cogimos cuatro ametralladoras.

En Champagne ha habido un violento fuego de la artillería enemiga contra las posiciones del Norte de Souain, donde intentó atacar el enemigo.

Nuestra artillería impidió el avance.

En Vaucois, por explosiones de minas, nos adelantamos al enemigo.

En el teatro Oriental, después de los desastres del día 3 de Octubre, los rusos repitieron los ataques contra nuestras posiciones, con débiles divisiones, que fueron rechazadas.»

Un crucero inglés averiado.

Es remolcado.

El crucero auxiliar inglés que fué averiado por los alemanes, ha sido remolcado a Dover.

Ignórase el nombre del buque.

Se sabe solamente que era un crucero de gran tonelaje, con dos chimeneas y poderosamente armado.

Nueva lista de bajas.

115 oficiales y 3.620 soldados.

La nueva lista que contiene las bajas de las últimas operaciones, arroja un total de 115 oficiales y 3.620 soldados.

El empréstito de guerra alemán.

Cinco mil millones.

Con referencia a la subscripción del tercer empréstito de guerra alemán, se sabe que ya han sido cubiertos, hasta el día 2 del corriente mes, cinco mil millones de marcos.

Una visita a los prisioneros austro-húngaros.

Encargo al embajador español.

Dicen de Roma que por encargo del Gobierno austriaco y con autorización del italiano, el embajador y el agregado militar de la embajada coronel Manzano harán una visita a las fortalezas y campamentos donde han sido concentrados los prisioneros austro-húngaros.

El embajador y el agregado serán acompañados por un coronel italiano.

La intervención de Bulgaria.

El alto mando del ejército.

La prensa francesa comenta el ultimátum de Rusia a Bulgaria, encomiando la conducta del Gobierno del Czar.

Asegura la prensa que la actitud de los aliados respecto de Bulgaria será amoldada a lo que haga Rusia.

Sin embargo, como el rompimiento es casi inevitable, Bulgaria puede prepararse para luchar contra las fuerzas de la cuádruple.

Créese que las hostilidades se romperán del 8 al 9.

Los búlgaros están concentrando su ejército a lo largo de la frontera.

Ningún general búlgaro quiere asumir el cargo de generalísimo.

Como los oficiales alemanes y austriacos tienen mandos importantes y esto podrá ocasionar graves cuestiones con los jefes y oficiales búlgaros, el Czar Fernando se encargará del alto mando de su ejército y dirigirá la campaña.

El general Gekoff, que tanto se ha distinguido en las pasadas guerras, será encargado de la jefatura del Estado Mayor.

Las declaraciones de Venizelos.

Comentarios.

La prensa francesa comenta con interés las declaraciones de Venizelos confirmando la existencia de un tratado secreto entre Grecia y Serbia, que obliga a ambas naciones a prestarse auxilio cuando la otra sea atacada por cualquier potencia balcánica.

Sobre todo ha sido muy comentada la nota de que Grecia inspira sus compromisos, aun cuando para ello tenga que romper con Alemania.

Rusia y Bulgaria.

Una contestación.

Todavía no se ha recibido la contestación al ultimátum enviado a Bulgaria por Rusia.

Créese que el plazo que el ultimátum concedía expiró ayer a las cuatro de la tarde.

En Sofía ha quedado paralizado el movimiento de viajeros.

Han llegado a la capital muchos oficiales alemanes y austriacos.

Las fortificaciones de Sofía han sido aumentadas notablemente.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 6.

Noticias varias.

Provincias.

JAEN

Periodista agredido por un guardia.

El Gobernador de Jaén comunica que el Alcalde de Linares le dice que un guardia agredió en el Ayuntamiento al director del periódico «El Pueblo».

El agredido resultó con heridas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

—El novillero Pascual Bueno, por contrariedades económicas, intentó suicidarse, tomando una pastilla de sublimado.

Cuando el veneno comenzó a producir sus efectos, el Pascual fué a la Casa de Socorro, donde se le administró un vomitivo.

VIGO

Un suicidio.

Dicen de Vigo que el alcalde, señor Bayona, cuyo nombramiento reciente originó una manifestación de desagrado, se arrojó a la calle desde un balcón del segundo piso de su domicilio.

—Un pescador que vió brillar unos objetos cerca de la costa se acercó a ver que eran y encontró un caliz y varios objetos para el culto, manchados y estropeados.

Créese que proceden de un robo en una iglesia y los ladrones los firraron, temerosos de que fueran cogidos.

ALGECIRAS

Cónsul detenido.—Aeroplanos ingleses.

Dicen de Algeciras que ha sido muy comentada la destitución, por el cónsul de Sevilla, del cónsul de Francia en Algeciras.

El destituido es hijo de Gibraltar.

—Hoy funcionaron dos aeroplanos ingleses, que se internaron en el Estrecho y volvieron a su plaza después de varias horas de ejercicios.

—Se encuentra en el puerto una escuadrilla francesa, formada por barcos descargaminas, con el objeto de reportarse de carbón.

—Ha llegado de Ceuta el coronel de la policía indígena, don Cándido Hernández, conveiente de una herida.

—Reina en el Estrecho una espesa niebla.

MELILLA

Un crimen.

El procurador de los tribunales don Alfonso Cáceres Bacho, de distinguida familia alemana, ha matado de una puñalada en el corazón a su amante Carmen Moreno Castillo, con la que vivía desde hace once años manteniéndose.

BARCELONA

«La Veu», Dato y Cataluña.

Dicen de Barcelona que «La Veu de Catalunya» comenta, en su número de anoche, las declaraciones que el señor Dato ha hecho al distinguido periodista don Darío Pérez, acerca de Cataluña y que ayer publicó «El Imparcial».

«La Veu» dice que el señor Dato engañó a Cataluña y quiere hoy engañar a España.

Se acusa de mala fe é ignorancia al pretender que la asamblea que se proyecta sea un movimiento catalanista, cuando las firmas del manifiesto demuestran que es un movimiento en favor de Cataluña.

Asegura que la comisión de Exportación que enviará a Cataluña es un instrumento inútil y ridículo.

La apelación a las Cortes que hace el señor Dato no inspira confianza alguna a «La Veu».

—En la sesión que ayer celebró la Diputación provincial, se discutió una proposición del señor Mir y Miró pidiendo que se aumentase en 15 000 pesetas la subvención al monumento de Pi y Margall.

Los regionalistas se opusieron.

VILLAGARCIA

Una equivocación fatal.

Dicen de Villagarcía que, sabiendo la Guardia civil que merodeaban dos bandidos por aquellas inmediaciones, salieron a darles caza, vestidos de paisanos, con un capitán y su ordenanza Nieto.

Los guardias llegaron a un cortijo y creyendo al capitán y al ordenanza los malhechores, dispararon contra ellos, matando al ordenanza Nieto.

LOS TOROS

LIBEDA

Dicen de Ubeda que los novillos de Miura lidiados ayer resultaron mansos, sobre todo tres.

Solamente uno salió bravo y de poder.

Riberito valiente y adornado en quites y con la muleta.

Con el pincho, bien.

Roles bien toreando, superior en banderillas, y regular con el estoque.

Fuó cogido por el cuarto, recibiendo un puntazo leve en un muslo.

ZAFRA

Estocadas y orejas.

En Zafra se celebró ayer una corrida de novillos, en la que Belmonte chico y Blanquito salieron a estocada y casi a oreja por toro.

Blanquito dió tres estocadas y obtuvo dos orejas.

Belmonte tuvo más suerte, dió tres estocadas, obtuvo tres orejas y un rabo y lo sacaron en hombros.

RIVERA

La antigua y acreditada sastrá Carmen Iglesias, confecciona trajes para niños, sacos, dotes y caballeros, como también abrigos para el mismo desde darles la vuelta hasta hacerlos nuevos. Se hacen trajes de primera comunion para niños, todo a precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, número 7, planta baja No confundirse, frente a Calatrava. 24-15

Bueyes extraviados.—En la noche del día 1.º del corriente m.s., se han extraviado de Santo Tomé de Rozados, once bueyes diez de pelo negro y uno de pelo rojo. La persona que los hubiere encontrado ó sepa su paradero debe dirigirse a su dueño José Manuel Martín en Santo Tomé de Rozados. 6-3

Montañera.—Se arrienda en Peñameoca, para 150 ebonos. Para tratar con Sinfiriano Sánchez, en la misma d.hesa. 8-3

Doctor Muñoz-Ores

Ex-cursante de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 5, PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

La Tijera de Oro

Especialidad en equipos para bodas.

Primera casa de camisería fina

8, Doctor Riesco, 8.

h. 30 N.

Dr. Monje

Abrirá su consulta de Cirugía Ortopédica el día 1.º del mes de Octubre.

Consulta de TRES a CINCO

Plaza Mayor, núm. 15.

VITAL (Registrado)

Desinfectante, insecticida, microbicida y desodorante.

Fabricado por la Químico-Industrial Española. S. A., Sevilla.

Proveedores del Estado, de las farmacias militares y de la Asociación de ganaderos del Reino, de dicho Vital.

El Vital es el desinfectante español que más rápidamente se ha acreditado en todas partes. Lo usan los ganaderos, agricultores y público en general que lo usan, patentando su fama los resultados insuperables obtenidos.

Aplicaciones del VITAL

AGRICULTURA: En las enfermedades de los árboles y plantas. GANADERIA: En la curación de la Gossypia (mal de puzúña), Sarra ó Roña, Grietas, Agua en las patas, etc.

HIGIENE: En la desinfección de hospitales, clínicas, habitaciones de enfermos, retretes, pozos negros, establos, cuartos y en general los locales antihigiénicos y los que alberguen ganado con exceso, especialmente en épocas de calor.

Premio positivo del VITAL

El Vital no ofrece, no quiere ofrecer, más premio que la economía que pueda obtener el comprador, comparado con marcas extranjeras, pues a demás de cumplir en cada caso el cometido en precio. No os importe que digan que si es más barato, será peor. Es el lenguaje de rutina, interesado siempre, muy común en los extractores de la industria nacional.

El Vital no tiene gastos de introducción en el país, por ser producto español y de ahí el milagro de la economía, pese a los enemigos de nuestra producción. Los que no conocen añadan el Vital ensayo y no gastarán otra.

Precio del VITAL al por menor.

En latas decoradas de un kilo, 1,50 pesetas.

Se vende además en latas de 5, 10 y 20 kilos y en bidones de 50 con rebaja proporcional al envase.

Descuentos a por partidas.

A cada lata se acompaña un librito con instrucciones.

Venta: Farmacias, Droguerías y Periferias.

Depósitos en Salamanca: Ignacio Santiago Fuentes, almacén de drogas; Juan José Villalobos, droguería y Centro Farmacéutico Salmantino.

Agente para la venta: Don Saturno Alcantara y Castilla, paseo Candilejas (Villa Carmona), quien contestará a las consultas que se le hagan sobre el Vital.

Correos y Telégrafos.

ACADEMIA PREPARATORIA

A cargo de oficiales de ambos Cuerpos, con títulos académicos.—Director: don Hermógenes Ferrás Fernández, fiscal de Correos y licenciado en Letras. Para informes, plaza de San Juan de S. hagn, número 2.

LA ESCOLAR CATOLICA

Colegio de segunda enseñanza. Clases especiales para señoritas.

Director: D. JOSE MARIA GONZALEZ

expresor de la Politécnica, San José y Liceo Escolar

Se inaugurará el día 1.º de Octubre de 1915. Calle de Placentinos, núm. 7

Internado escogido y reducido huyendo así de esas aglomeraciones que son causa de que los alumnos pierdan atónicamente el tiempo; sistema de enseñanza tan perfecto, que nuestros alumnos recibirán fina y esmerada educación, acabada y perfecta, debido a su profesorado técnico y experimentado. 10-7

Para informes honorarios y demás detalles, a la dirección.

Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados gratis a cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA

ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca. 50-2

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL SESO NUMERO 18

Se practican todos los tipos de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos para la cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Alcañices, número 81. 10-3

PARADOR DE LOS TOROS

de

Martín León

Plaza Mayor, número 42 - Salamanca.

Se admiten huéspedes fijos a precios sumamente económicos. 15

